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Summary
Analyzing the essential features of banking crimes [Here, the text after the words “cri-

mes of the activities of commercial banks”, “banking crime”, “crime in commercial banks” to 
use as sinonome], we see that in fact they are unanimous vote acknowledged as a form of eco-
nomic crime. And for this reason, the essential feature of this phenomenon is directly related to 
the specification of the latter characteristics.

Once with the transition to a market economy, in the legal sciences were seen to resolve 
the dilemma of defining economic crimes, from criminological point of view. However, until 
now, both in the national literature, and in the international, has not been clear accepted a 
definition for the term “economic crime”. Therefore, most experts in the field agree with the fact 
that socio-legal border phenomenon is very uncertain.â

Recenzent: Iurii LARII, doctor în drept, conferenţiar universitar, prorector 
al Academiei MAI „Ştefan cel Mare”

Analizând caracteristicile esenţiale ale infracţiunilor din domeniul bancar 
[aici şi în continuare după text sintagmele „crimele din domeniul activităţilor bănci-
lor comerciale”, „crimă bancară”, „crimă în băncile comerciale” se folosiesc ca sino-
nome], observăm că de fapt prin unanimitate acestea sunt recunoscute ca o formă a 
infracţiunilor economice. Şi, din acest considerent, caracteristica esenţială a acestui 
fenomen are legătură directă cu specificarea carateristicilor acestora din urmă.

Ca termen independent, „infracţiunile economice”, este folosit de jurişti, 
economişti, sociologi, lucrători ai organelor de drept încă de la mijlocul anilor `80 
ai secolului trecut.

Desigur, acest termen a existat şi până la reformele din domeniul dreptului 
penal, dar datorită poziţiei dominante a statului în deţinerea proprietăţilor în sis-
temul relaţiilor industriale, în etapa de dezvoltare a societăţii din acea perioadă, 
prin sintagma „crimă economică” se subînţelegea doar „atentate asupra propri-
etăţii statului, care se evidenţiau prin furtul din proprietatea statului, comis prin 
abuz de serviciu”[ 1, p. 129]. 

Odată cu trecerea la economia de piaţă, în faţa ştiinţelor juridice s-a pus 
scopul de a soluţiona dilema definirii crimelor economice din punct de vedere 
criminologic. Cu toate acestea, până în prezent, atât în literatura de specialitate 
naţională, cât şi în cea internaţională, nu a fost formată clar o definiţie acceptată 
pentru sintagma „crimă economică”. Prin urmare, majoritatea specialiştilor din 
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domeniu sunt de acord cu faptul că hotarul acestui fenomen socio-juridic este 
foarte incert.

Meditând asupra acestei teme, V. V. Luneev menţionează că „înţelegerea 
crimelor economice e chiar mai dificilă decât o crimă mercenară, şi totuşi în multe 
ţări acest grup de crime se consideră relativ independente”[ 2, p. 255]. O trăsătu-
ră caracteristică a crimelor economice este caracterul ei meschin şi, prin urmare, 
acest tip de crime include numai infracţiunile care au ca motiv beneficiul material 
personal. Însă este necesar de menţionat că acest criteriu nu este universal, fiindcă 
orice activitate economică întruneşte profit. Important este să menţionăm că la 
crimele economice se referă doar crimele care au ca motiv beneficiul material, au 
un caracter meschin şi se comit pentru a primi acel beneficiu material şi serviciu 
prin metode ce contravin legislaţiei în vigoare.

În majoritatea cazurilor, interpretarea categoriei de „crime economice” 
este asociată cu încălcări penale comise în domeniul relațiilor economice, al căror 
obiect cuprinde tot felul de relaţii economice, iar infractorii – persoane care solu-
ţionează probleme cruciale ce ţin de relaţii economice.

Astfel, unii autori definesc crimele economice ca „un ansamblu de crime 
meschine comise în domeniul economic de persoane din cadrul activităților lor 
profesionale, în legătură cu aceste activități şi atentează la proprietatea şi alte in-
terese ale consumatorilor, partenerilor, concurenţilor şi ale statului, precum şi la 
ordinea de gestionare economică din diferite sectoare ale economiei”[3, p. 12]. 

Alţi cercetători interpretează prezentul concept prin „acţiunea ce vizează ob-
ţinerea unui rezultat economic (prin satisfacerea intereselor personale), înfăptuit 
prin ilegalitate de către persoane care desfăşoară activităţi economice”[4, p. 108]. 

La general, fiind de acord cu noţiunile sus-menţionate de infracţiune econo-
mică, aş vrea să menţionez că ele ar trebui să fie atribuite la o interpretare restrânsă 
a conceptului în cauză, adică infracţiuni săvârşite doat de persoane care activează 
în domeniul economc şi nemijlocit în procesul de gestionare. Şi atunci „nucleul 
crimelor economice îl va constitui crimele care sunt săvârşite de corporaţii împo-
triva economiei statului, împotriva altor corporaţii, de salariaţi ai corporaţiilor şi 
ai corporaţiilor împotriva consumatorilor” [5, p. 255].

După cum observăm, semnul distinctiv în cazul crimelor economice este ac-
tivitatea nemijlocită a persoanelor din sistemul relaţiilor economice în procesul lor 
de activitate profesională; de asemenea, aceste persoane (persoanele juridice şi fizice 
care sunt implicate direct în activitatea de antreprenoriat, adică, proprietari, mana-
geri şi alte persoane material responsabile) în mare parte sunt unicele care ţin sub 
control structura social economică, pe care ei o folosesc în scopuri criminale.

Aşadar, subliniind caracteristicile crimelor economice, ne solidarizăm cu 
părerea E.E. Demenieva, care menţionează că asemenea categorii de infracţiuni: 

se comit în procesul activităţii profesionale; –
în cadrul şi sub acoperirea activităţii economice legale; –
au un caracter meschin; –
au un sistem continuu de dezvoltare; –
aduc daune economice intereselor statului, întreprinderilor private şi ce- –

tăţenilor;
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se comit de persoane fizice şi juridice, care activează în numele şi intere- –
sul întreprinderii. [6, p. 30]

În acrelaşi timp, considerăm că este necesar să clarificăm unele aspecte con-
troversate. 

Înainte de toate, observăm că crimele economice nu se limitează  întotdeau-
na direct  la activităţi economice. În special, acest tip de infracţiuni cu un anumit 
grad de condiţionalitate poate fi atribuit şi ramurilor economiei subterane, cum ar 
fi traficanţii de droguri, pornografia, jocurile de noroc şi altele.

În ceea ce priveşte studiul prezent, deosebit de relevantă este problema per-
soanelor implicate în crimele economice.

Este necesar să menţionăm că participanţii nemijlocit implicaţi în infracţi-
uni economice, inclusiv în domeniul bancar, pot fi persoane care nu au nici o legă-
tură directă cu activitatea economică. Cu toate că persoana implicată în asemenea 
crime în mare parte este persoana care îndeplineşte unele funcţii de distribuitor în 
unul sau în alt domeniu economic şi se comit de obicei în componenţa grupurilor 
şi grupărilor criminale. Între timp, poate fi vorba şi despre participarea la săvârşi-
rea crimelor economice atât a unor elemente criminale, cât şi a unor funcţionari 
corupţi. Cum a menţionat V. M. Esipov, „aceşti indivizi au invadat activităţile de 
afaceri legale dar şi ilegale şi folosesc metode ilegale de influenţă, pentru ca să-şi 
atribuie în mare parte beneficiile economice”.[7, p. 152] 

În acest sens, pare a fi insuficient de convingător sensul tot mai prezent în 
literatura de specialetate „sumar” ce difineşte infracţiunile din domeniul bancar. 
Se poate de adus ca exemplu: „infracţiunile din domeniul bancar trebuie să le con-
siderăm ca un act social periculos (acţiune sau inacţiune), interzis de Codul penal 
sub ameninţarea pedepsei, înfăptuită de o persoană fizică sau o persoană care ges-
tionează organizaţia, ce desfăşoară activităţi bancare prin derogare de la normele 
legale (licenţierea operaţiunilor bancare)”[8, p. 36]. 

Aş dori, de asemenea, să atrag atenţia şi asupra faptului că unii autori fac 
o diferenţiere între noţiunea de „crime economice” şi „crimă din domeniul eco-
nomic” considerând că crima din domeniul economic constă din toate actele 
criminale împotriva economiei, relaţiilor de proprietate, inclusiv cele legate de 
infracţiunile de proprietate tradiţionale (furt, jaf, tâlhărie şi altele); însă crimele 
economice  sunt considerate ca un grup de infracţiuni care fac parte din crimele 
din domeniul economic”[9, p. 29].

În mod similar, în opinia noastră ar trebui să delimităm conceptul de in-
fracţiune din domeniul bancar şi cel din domeniul de activitate bancară.

Dacă e să vorbim de infracţiuni din domeniul bancar, atunci se poate con-
tura un grup de elemente constitutive ale acestui gen de infracţiuni care se poate 
structura astfel:

infracţiuni săvîrşite cu o deosebită cruzime (omorul funcţionarilor ban- –
cari, daune aduse sănătăţii lor în scopul intimidării, hărţuire, răpire ş. a.m.d.);

infracţiuni săvârşite cu scop de a se îmbogăţi fără justă cauză (atentat la  –
valorile materiale şi monetare ale băncilor);

infracţiuni săvârşite cu intenţia de a acapara bunuri materiale prin aplica- –
rea violenţei fizice (extorcare, furt, jaf).
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În ceea ce priveşte infracţiunile comise în domeniul activităţii bancare, acţiu-
nile ilegale au un caracter care se evidenţiază mai mult prin intenţia de acaparare a 
bunurilor materiale. Luând în considerare cele elucidate mai sus, noţiunea de dome-
niu de activitate bancară este limitată la operaţiunile bancare care sunt permise de 
legislaţia în vigoare, iar din ansamblul de infracţiuni care sunt supuse studiului dat, 
este necesar a fi excluse astfel de infracţiuni care se comit prin violenţă. Din acest 
considerent, în limita infracţiunilor care atentează la domeniul de activitate bancară 
vor rămâne numai infracţiunile care sunt săvârşite fără violenţă, pe cale de activitate 
bancară şi care se bazează pe elementele de infrastructură bancară.

Legislaţia Republicii Moldova prevede sub aspect infracţional o gamă destul 
de largă de activităţi care atentează la procesul de activitate bancară. În legătură cu 
acest fapt, se presupune că această împrejurare este condiţionată de „locul şi rolul 
băncilor în economia de stat, care au ca scop concentrarea capitalului financiar, 
şi ca rezultat aceste instituţii financiare devin obiectul permanent de interes din 
partea elementelor criminale”[10, p. 111].

Infracţiunile bancare au ca scop atribuirea pe nedrept a ceea ce nu poate 
să aparţină fără a oferi în schimb unele resurse financiare sau a depune o muncă 
oarecare, şi care are ca efect îmbogăţirea fără justă cauză a persoanelor fizice sau 
juridice din contul pagubelor materiale săvârşite împotriva intereselor economice 
ale statului, ale persoanelor fizice sau juridice.  

Ca efect al acestui gen de atentare ilegală este redistribuirea bunurilor ma-
teriale obţinute pe cale criminală în societate.

Caracterul principal al acestui gen de infracţiune constă în faptul că este 
în strânsă legătură cu necesitatea de a îndeplini activitatea bancară pe bază de în-
cheiere de contracte, care apar între subiecţii de drept bancar şi clienţii care sunt 
deserviţi. Din acest considerent, elementul caracteristic care defineşte acest grup 
de infracţiuni este în strânsă legătură cu obiectul la care se atentează, adică relaţiile 
economice apărate de legislaţia în vigoare. Cu alte cuvinte, din punctul de vedere 
al dreptului penal, tocmai obiectul infracţiunii este elementul pe care se bazează 
într-o oarecare măsură unele clasificări ale infracţiunilor prevăzute în Codul penal 
al Republicii Moldova. 

Din acest considerent şi cu scopul de a identifica limitele domeniului de ac-
tivitate bancară şi în conformitate cu ansamblul de atentare la respectivul dome-
niu de activitate bancară, amintim că însuşi domeniul economic este un ansamblu 
compus din două tipuri de relaţii economice: relaţii de proprietate şi relaţii care 
apar în procesul de organizare şi desfăşurare a activităţii de gestionare.

Până la intrarea în vigoare a noului Cod penal al Republicii Molova, aten-
tatele criminale asupra domeniului de organizare a relaţiilor economice era atri-
buit de către specialiştii din domeniu la categoriile de infracţiuni din domeniul 
administrărilor defectuaoase. În special, agest gen de infracţiuni erau „o formă de 
infracţiuni economice, care atentau la relaţiile sociale în procesul de producere, 
schimb, redistribuire şi folosire a bunurilor materiale. Obiectul generic în acest 
caz era sistemul de relaţii sociale apărate de către stat, care apărea în domeniul de 
activitate a administrării societăţii civile”[11, p. 1].

De mult timp încoace acest termen nu se mai regăseşte în doctrina dreptu-
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lui penal, dar esenţa relaţiilor economico-organizaţionale a rămas neschimbată.
Din acest considerent, considerăm că este fundamentată delimitarea infrac-

ţiunilor, care se comit în domeniul de activitate cercetat, în două grupe de bază:
infracţiuni care atentează la resursele bancare şi la altă proprietate bancară; –
infracţiuni care atentează la infrastructura bancară [12, ]. –

Un acelaşi punct de vedere este împărtăşit şi de către doctrinarii români, care 
pe lângă precizările de rigoare mai atribuie „lumii băncilor” o personalitate proprie, 
un univers aparte, cu caracter dinamic, complex şi care reprezintă gradul de dez-
voltare a unei naţiuni. Mai mult ca atât, autorităţile politice şi economice de pretu-
tindeni apreciază intruziunea poliţiei în chestiuni bancare şi financiare drept un act 
ilegal, un exces de la funcţiile de asigurare a ordinii de drept[13, p. 20].

Analizând alte posibilităţi de clasificare a infracţiunilor din domeniul de 
activiate bancară, atragem atenţie asupra unei scheme ineficiente de prezenta-
re a infracţinilor din domeniul activităţii bancare din Codul penal al Republicii 
Moldova[14,], astfel acest gen de infracţiuni sunt împărţite în infracţiuni împotri-
va proprietăţii, infracţiuni economice şi infracţiuni săvârşite de persoane cu func-
ţie de răspundere. 

Specificul domeniului bancar, care este în strânsă legătură cu fluxurile de 
active financiare, este condiţionată de faptul că săvârşirea infracţiunilor în acest 
proces de activitate bancară în egală măsură se comit şi în marea majoritate a 
infracţiunilor săvîrşite împotriva proprietăţii şi în marea majoritate de săvârşirea 
infracţiunilor prin abuz de serviciu. Este de înţeles că şi schema de repartizare pe 
care ne propunem să o realizăm nu este lipsită de unele neajunsuri şi este destul de 
condiţionată, deoarece, într-un sfârşit, orice infracţiune săvârşită în domeniul de 
activiatte bancară, până la urmă este o infracţiune săvârşită împotriva proprietă-
ţii. Cu toate acestea, credem că această delimitare a infracţiunilor economice este 
cea mai optimă din considerentul că astfel este accentuată importanţa de a apăra 
infrastructura bancară, care într-o oarecare măsură se reflectă asupra societăţii 
la modul general, inclusiv asupra stabilităţii economice, fluxurilor financiare şi 
ritmul de dezvoltare economică a ţării.

 Analizând cele expuse mai sus, considerăm că infracţionalitatea din dome-
niul de activitate comercial bancar este un ansamblu de atentate meschine asupra 
raporturilor juridice apărate de către stat, care au apărut în acest sector de eco-
nomie, inclusiv atentate asupra intereselor patrimoniale ale persoanelor fizice şi 
juridice şi asupra bunei funcţionări bancare. 

Infracţionalitatea bancară se extinde tot mai mult asupra intereselor perso-
nal-patrimoniale ale persaonelor fizice şi juridice apărate de către legislaţia în vi-
goare. În aceată situaţie prejudiciul format este mult mai multilateral din punctul 
de vedere al caracterului faptului comis. De cele mai multe ori această infracţiune 
are o durabilitate în timp, este săvârşită în mod ascuns şi de fiecare dată nu exis-
tă un subiect concret. În concluzie, aşa cum menţionează majoritatea specialişti-
lor din domeniu, „rezultatul săvârşirii acestui gen de infracţiuni nu se limitează 
la pricinuirea de daune interese a unei singure persoane dar este lezată întreaga 
societate”[15, p. 29].

Prin obiect al infracţiunilor supuse cercetării, înţelegem interesele patrimo-
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niale ale persaonelor fizice şi juridice, ale relaţiilor sociale apărate de către stat, 
care apar în urma activităţii bancare. Latura obiectivă a calificării infracţiunilor 
care se comit în domeniul activităţii bancare este acţiunea pedepsită de lege care 
apare în domeniul de activitate bancară.

Infracţiunile de acest gen sunt comise cu intenţie, iar răspunderea penală 
pentru comiterea lor în cele mai multe cazuri este în strânsă legătură cu paguba 
survenită care este prevăzută de norma penală.
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